

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 187 (6277)

Газета издается  
с 24 ноября 1951 года

26 СЕНТЯБРЯ 1979 года

СРЕДА

Цена 2 коп.

## ДЕВИЗ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ: НИ ОДНОГО ОТСТАЮЩЕГО РЯДОМ!

### РЕМОНТНИКИ

ПОРТРЕТ ТРУДОВОГО КОЛЛЕКТИВА



Среди передовиков турбинного цеха ТЭЦ-9 называют бригадира электрогазосварщик С. А. Шрагера. Он ударник коммунистического труда, профорг бригады, заслужил звание «Лучший по профессии». На снимке: С. А. Шрагер.

ГВАРДЕЙЦЫ  
ПЯТИЛЕТКИ



Комсомолка Тамара Ясакова — воспитанница Орского нефтяного техникума. Сейчас она одна из лучших лаборантов центральной лаборатории объединения «Ангарскнефтеоргсинтез», комсорг группы газового отдела. На снимке: Т. В. Ясакова.



Александр Сяйба после окончания школы № 38 не колебался в выборе профессии. Он пришел в цех № 50 завода гидрирования. Здесь А. Сяйба освоил специальность слесаря-котельщика и успешно работает, выполняя и сверхплановые задания. На снимке: А. А. Сяйба. Фото И. АМОСОВА.

В СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ соревновании на заводе строительных материалов с первых дней года не знает себе равных коллектив цеха по выпуску полихлорвиниловой плитки и линолеума. Четко и слаженно трудятся смены, бесперебойно работают механизмы поточных линий. Здесь первыми на заводе взяли на вооружение комплексную систему управления качеством продукции, постоянно совершенствуют производственные процессы, находят все новые внутренние резервы.

Имена работников цеха можно встретить в стенгазете и на доске Почета. О их трудовых делах сообщают на собраниях и митингах. Как правило, имеют в виду технологических рабочих. И крайне редко упоминают тех, кто способствует успеху, — ремонтников.

Она неземная. Объединяет не более десятка человек, а дело делает большое. В цехе 150 единиц оборудования. Причем оборудования сложного, требующего хороших знаний и навыков в работе. Все это в полном объеме присуще ремонтникам. Механик цеха коммунист Борис Александрович Мартыненко с особым удовольствием назвал фамилии слесарей Ю. В. Лисина, В. Н. Ружникова, В. Н. Туголукова, И. Е. Климентьева, газосварщика В. С. Лобова. Это люди,

сказал он, которым любые задачи по плечу. Есть в бригаде и молодые. Например, братья Олег и Владимир Лунызы. И хотя не все еще у них получается так, как у старших товарищей, парни приближаются в мастерстве на глазах.

Учатся молодые, но учатся и ветераны. Такой факт. Три года назад средний вал каландр (весит он пять тонн) на поточной линии плитки ПВХ меняли в течение трех смен. Ныне трудовую операцию производят за семь часов.

Добросовестный подход к делу, стремление работать с полной отдачей пробуждает творческую мысль. Почти каждый в бригаде — рационализатор. За прошлый год ремонтники подали 20 и внедрили 17 предложений. Не менее активно работают в этом направлении и сейчас. Рядом предложений, таких, как кантователь на линии линолеума, заинтересовались на многих заводах страны. Особенно плодотворно занимаются рационализаторы Ю. В. Лисин и В. Н. Туголуков, на счету которых десятки внедренных технических новшеств.

Совместная работа, ясное видение своих целей сплотили и крепко сдружили этот небольшой коллектив. Собрались в пирок — едут все вместе. Отдыхать на Байкал — опять же сообща.

Сколько раз уже доводилось читать и слышать о воспитывающей роли коллектива. Однако каждый раз не перестаешь восхищаться этой могучей силой. Выше уже упоминалась фамилия В. Н. Туголукова. А ведь было время, когда он, работая на других предприятиях, нигде подолгу не задерживался. С приходом в бригаду слесарю подменили человека. Конечно, произошло это не сразу, потребовалось немало усилий всей бригады. Зато она приобрела хорошего работника, а Ежиктор Николаевич — надежных друзей. Ныне, когда Б. А. Мартыненко уходил в отпуск, вместо себя он оставил именно его.

Суббота. Плановый день ремонта. Сосредоточенно трудится бригада, каждый занят своим участком, однако явно ощущается общий четкий ритм работы. К концу смены намеченное выполнено. Осталось немного — настроить гидравлику и прокрутить линии на холостом ходу, проверить, все ли сделано так, как должно быть.

— У нас существует непреложное правило, — говорит Б. А. Мартыненко, — если разобрали на ремонт, а затем собрали какой-то механизм, не прокрутив его, домой не уходим. Лишь убедившись, что пришедшие на смену рабочие смогут сразу же включиться и выдавать продукцию, с чистой совестью уходим отдыхать.

Хорошее правило. По-настоящему рабочее.

И. ЖАРНИКОВ,  
внештатный корр.

### ПОВЕРИТЬ В СЕБЯ

КОМСОМЛЬСКАЯ ОРБИТА

Три комсомольско-молодежных женских коллектива отделочников работали в СМУ-3 до 1978 года под руководством опытных наставников Н. И. Верхолатова, А. И. Бортияка, В. А. Жигальцевой. В том же году пришли к нам ребята из ПТУ-12. Решили создать еще один молодежный коллектив.

Его главе молотых плотников-бетонщиков поставили недавнего выпускника того же училища Виталия Марченко. Сформировали бригаду из 15 человек, а остальных распределили по другим бригадам. Много пришлось познакомиться с моло-

дой бригадой, были и прогулы, ездили к родителям ребят, беседовали, убеждали.

Но постепенно в бригаде стала налаживаться дисциплина, росла норма выработки. Теперь сами ребята судили прогульщики, и вот на удивление всем по итогам социалистического соревнования за ноябрь 1978 года бригада заняла первое место по СМУ-3.

Вот с этого дня, когда ребятам была вручена почетная грамота, они поверили в свои силы, осознали, что могут работать на уровне передовых. 130—140 процентов производственного задания — таков те-

перь результат молодежного коллектива, который успешно справляется и с бригадным подрядом.

В январе 1979 года в бригаде решили бороться за звание комсомольско-молодежной. Через месяц комитет ВАКСМ стройки утвердил за парнями почетное звание. И сегодня комсомольско-молодежный коллектив Виталия Марченко трудится по-ударному.

В этом общая победа и бригады, которому присвоено звание «Лучший наставник стройки», и Александра Добровольского, и Геннадия Костоломова, и Василия Глазкова, и многих других поверивших в свои силы ребят.

Ю. ВЬОНОВ,  
секретарь бюро ВАКСМ СМУ-3.

### СОВЕЩАЛИСЬ МЕДИКИ

На нем были прочтены интересные лекции, с которыми выступили секретарь ЦК профсоюза медработников В. А. Головской, председатель совета социального страхования ЦК профсоюза В. С. Шурупова, доверенный врач ЦК профсоюза Р. И. Красисва, профессор Горьковского НИИ гигиены труда и профзаболе-

ний доктор медицинских наук С. И. Ашпель, заведующий отделом социального страхования Иркутского облсовпрофа В. П. Калашников.

Участники семинара ознакомились с работой лечебных учреждений Ангарска и Иркутска, посетили профилактории промышленных предприятий, базы отдыха.

В. КРАСНОУСОВА.

НЬЮ-ЙОРК. Пентагон планирует производство новых систем вооружений. По сообщению газеты «Кристен сайенс монтитор» со ссылкой на представителей военного ведомства страны, в течение 80-х годов Пентагон готовится осуществить 10 программ по созданию нового оружия.

МЕХИКО. Непрерывающиеся в течение нескольких дней ливневые дожди вызвали разрушительные наводнения во многих районах Мексики. Сообщается, что погибли 84 человека и 299 человек получили ранения. Стихия нанесла большой материальный ущерб экономике. В четырех штатах на побережье Мексиканского залива, над которыми пронесся тропический циклон «Генри», затоплены многие населенные пункты. Власти вынуждены были эвакуировать около 60 тысяч человек из пострадавших от наводнения районов.



ГДР. На родном сорбском языке читает детям книгу воспитательница детсада в Шмерлице (округ Дрезден).

Лужичские сорбы — 100-тысячное славянское национальное меньшинство, населяющее юго-восточные районы Германской Демократической Республики.

Фото АДН—ТАСС.

КАИР. Здесь подписаны четыре соглашения о предоставлении Соединенными Штатами дополнительной финансовой помощи Египту на сумму 68 миллионов долларов. Большая часть этих средств будет использована для поощрения деятельности местного частного сектора. Общий объем финансового вклада США в экономику АРЕ составил в текущем году около миллиарда долларов.

ЛИМА. Правительство Перу разрабатывает план экономической дегенерализации. Его цель — остановить миграцию сельского населения в города. План предусматривает поощрение всех предприятий, участвующих в освоении новых районов.

ЛИССАБОН. Выборы местных органов власти в Португалии состоятся 16 декабря 1979 года. Об этом объявил по национальному радио и телевидению заместитель премьер-министра по вопросам внутренней администрации Да Коста Браш. Как уже сообщалось, 2 декабря пройдут промежуточные всеобщие выборы, на которых будет избран новый состав Собрания республики — высшего законодательного органа Португалии.



## ИЗ ОПЫТА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПЛАНИРОВАНИЯ

Ангарский цементно-горный комбинат известен далеко за пределами города и области как одно из передовых предприятий отрасли, предприятие высокой культуры и организации производства.

Коллектив далеко вперед видит перспективу развития своего комбината, настойчиво и целеустремленно работает над ее осуществлением.

— 1 —

**О**СНОВНАЯ деятельность коллектива изложена в комплексном плане социально-экономического развития на 1976—1980 годы, который успешно выполняется, все мероприятия, планируемые на истекший период пятилетки, реализованы. Только из разде-

гресса» — главный инженер Лужнов В. И.

Во всех цехах созданы цеховые советы по управлению социальным развитием коллектива, которые возглавляются начальниками цехов, советы два раза в год представляют отчеты о проделанной работе в ко-

мата и стабилизации производственного коллектива. Собрание приняло постановление, которое в настоящее время в основном выполнено.

— 3 —

**О**ДНОЙ из важных задач комплексного плана социального развития является охрана окружающей среды и улучшение условий труда. Так, установка электрофильтров на вращающиеся печи позволила в два раза снизить безвозвратный пылеунос, широко внедряются ружейные фильтры на цементосмесителе, мраморном тракте, клинкерных транспортерах,

и поддерживаются трудящимися комбината. На каждый цех составлен паспорт санитарно-гигиенической среды, создана санитарная лаборатория, осуществляющая контроль за состоянием рабочих мест.

Разработана и действует единая система профилактической работы по технике безопасности и предупреждению травматизма.

— 4 —

**У**ЛУЧШЕНО медицинское обслуживание трудящихся. На комбинате имеется два оснащенных современной аппаратурой медицинских пункта. Для оздоровления работников постоянно функционирует профилакторий, на базе усольских грязей освоено грязевое лечение. В течение года каждый работник комбината имеет возможность провести курс профилактического лечения.

Для проведения активного досуга выполнен большой объем работ по созданию в пригородной зоне базы отдыха.

Комплекс функционирует в течение всех дней недели, работники комбината могут отдохнуть в нем в любое свободное время.

В результате выполнения мероприятий по улучшению оздоровительной работы ежегодно на 5—6 процентов снижаются потери рабочего времени от снижения простудных заболеваний.

Полностью решен вопрос обеспечения местами в детских учреждениях и летнего оздоровления детей трудящихся комбината. Свыше двухсот семей за прошедший период пятилетки улучшили жилищные условия. Расширена овощная теплица на двести парниковых рам, цветочная оранжерея, питомник хозяйства для выращивания рассады.

Планируемые реализуются мероприятия по систематическому повышению общеобразовательного, технического и экономического уровня трудящихся. Организован постоянный учебный пункт, где имеются технический кабинет, техническая библиотека, класс профессионального обучения, вычислительная для демонстрации учебных кинофильмов.

Все рабочие ежегодно повышают знания на производственно-технических курсах, курсах обучения вторым, смежным профессиям, в школах по изучению передовых методов труда, школах экономических знаний. Работает учебно-консультационный пункт очно-заочной общеобразовательной школы. Утвержден один день недели, в который рабочие освобождаются от работы и посвящают его учебе.

А. БУТАКОВ,  
инструктор ГК КПСС.

— 5 —

**Ш**ИРОКАЯ программа мероприятий плана социально-экономического развития, проводимая на комбинате, способствует существенным прогрессивным изменениям в социальной структуре. Ежегодно возрастает число рабочих, занятых квалифицированным и механизированным трудом, в то же время уменьшается число рабочих, занятых малоквалифицированным трудом.

Хороший морально-психологический климат в коллективе, чувство постоянной заботы о тружениках комбината способствуют их творческому труду, что является залогом досрочного выполнения заданий 10-й пятилетки.

# ДЛЯ БЛАГА

«Полнее использовать воспитательные возможности социалистического соревнования, прогрессивных форм организации труда в промышленности, своевременно и широко информировать трудящихся о ходе соревнования, заботиться о росте их профессионального и культурного уровня, чутко относиться к нуждам и запросам людей, уважать мнение членов трудового коллектива».

(Из постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы»).

# ТРУДЯЩИХСЯ

«Техническое и экономическое развитие» внедрены 86 мероприятий с экономическим эффектом более семисот тысяч рублей, выполнено тридцать научно-исследовательских и проектных работ, производится реконструкция и модернизация оборудования, совершенствуются технологические процессы, повышается качество продукции.

Удельный вес продукции высшей категории качества составляет 54,8 процента от общего объема производства, ежегодно возрастает средняя марка цемента, освоено производство и успешно выполняется план по выпуску порландцемента марки 500. Сверх задатка с начала пятилетки выработано 80 тысяч тонн цемента, производительность труда возросла на 17,4 процента, что значительно выше плановой, получено сверхплановой прибыли 980 тысяч рублей. По валовому годовому производству цемента комбинат перешагнул рубеж 1980 года.

Успешному выполнению плана социально-экономического развития способствует большая политическая, организаторская и хозяйственная работа. На комбинате создан и работает координационный совет, который осуществляет общее руководство и координацию работ, в составе 12 человек. Созданы рабочие комиссии по шести направлениям, которые возглавляют руководители партийной, профсоюзной и комсомольской организации, а также главные специалисты. Так, группу «Коммунистическое воспитание, повышение общественной активности трудящихся» возглавляет секретарь партийного бюро Батяева А. Н. «Социальные последствия технического про-

ординационный совет комбината.

Координационный совет, цеховые советы, рабочие группы проводят работу согласно разработанному положению и планам работ.

— 2 —

**П**АРТИЙНОЕ бюро постоянно ведет контроль за ходом выполнения мероприятий плана социально-экономического развития, заслушивает эти вопросы на заседаниях бюро, собраниях, партийно-хозяйственных активах.

В 1977 году было проведено партийное собрание с повесткой «О ходе выполнения плана социально-экономического развития за первый год десятилетия и задачи по его реализации». Коммунисты приняли активное участие в обсуждении доклада и внесли ряд действенных конкретных предложений. Так, коммунист Белков С. отметил, что планы работ общественных организаций слабо скоординированы с перспективной программой социального развития коллектива. Было отмечено также, что недостаточно еще развита спортивно-массовая работа, хулаженствена самодеятельность, работа по месту жительства.

Коммунисты предложили провести конкретные социологические исследования и анализ по изучению бюджета свободного времени трудящихся комбината с целью конкретного планирования работы и успешного выполнения плана социального развития, исследования адаптации молодежи на предприятии, по оценке личных и деловых качеств руководящих работников, по выявлению неформальных лидеров в коллективах бригад, смен, цехов в целях улучшения социально-психологического кли-

в упаковочном отделении, на участке погрузки сырья, что позволило снизить количество очагов пыления и довести запыленность воздуха на рабочих местах до санитарных норм.

Значительно улучшены условия труда рабочих в компрессорном отделении.

В результате его реконструкции и замены малопроизводительных поршневых компрессоров, выделяющих много тепла и шума, мощными турбокомпрессорами с уменьшением общего количества снижены уровень шума и температура воздуха в помещении в летний период.

Для машинистов компрессора на освобожденных производственных площадях построено просторное помещение с круговым обзором, внутренние стены которого отделаны ценными породами дерева, а потолок выполнен из шумопоглощающих профилированных плит. В цехах комбината регулярно проводится окраска оборудования, зданий и сооружений в рациональные цвета, художественно, с использованием элементов архитектуры, оформлены рабочие места руководителей производства.

К числу факторов, определяющих хорошие условия труда, следует отнести порядок и чистоту в помещениях и на территории, которые соблюдаются



Кравовича цеха 46 азотного завода Галина Ивановна Татарникова — ветеран коллектива, ударник коммунистического труда. Много времени уделяет она общественным делам. В течение восьми лет Г. И. Татарникова — член цехового комитета.

На снимках: Г. И. Татарникова; в диспетчерской завода. Фото И. АМОСОВА.

В ответ на заметку «В плане неувязок», опубликованную в газете «Знамя коммунизма» от 24 августа 1979 года, сообщаем следующее.

В ходе строительства пускового комплекса ИТЭЦ-9 действительно возникают неувязки в строительных и технологических чертежах, вызванные изменением технических условий и конструкции поставляемого оборудования, качеством проектов и сроками строительства. Неувязка по двенадцатому проему в здании оттайки является одной из причин и связана с поставкой нового оборудования по линии Минэнерго СССР.

Одновременно необходимо отметить, что в ходе строительства здания строителями допущены смещения проемов под токоотводом на 380 мм и в результате некачественной подготовки основания появились трещины в кирпичной кладке стены.

ПОСЛЕ КРИТИКИ

## УСКОРИТЬ ТЕМПЫ

Основное проектирование котла № 8 и турбогенератора № 7 было выполнено в 1973—1976 гг., а строительство ведется на протяжении ряда лет. План 8 месяцев 1979 года выполнен на 46,8 процента. Сегодня на комплексе чувствуется нарастание темпов производства работ. Но оно тоже чревато серьезными последствиями. Так, бригада Сидорова допустила брак при бетонировании закладных плит под лезвую боковую фундаментную раму котла низкого давления турбины № 7. Пришлось вырубать все десять закладных плит и заново производить их установку и поливку. Это сорвало монтажные работы на неделю.

Общий ход работ на комплексе еще далек от сроков директивного графика. По главному объекту — турбогенератору № 7 — фундамент сдан под монтаж 1 сентября вместо 5 мая с. г. Строительные работы по отметкам 3,20 и нулевой не закончены, и отставание составляет 3 месяца. На высотной дымовой трубе Дальстальконструкцией не начался монтаж металлоконструкций площадок. По открытой установке трансформаторов работы сорваны на 4 месяца.

По заранию аккумуляционной черновой отделка со стороны СМУ-6, монтаж отопления и вентиляции и сдача под монтаж Электросибмонтажу с мая перенесены на сентябрь. По химчистке невыполнение строительных работ — каналов, помещения КИП — сорвало тепломотажные и электромонтажные работы на три месяца.

Основными причинами срыва работ по комплексу являются недостаточное количество рабочих на площадке, ведение работ в одну-полторы смены, отсутствие фронта монтажным организациям. Для ввода турбогенератора № 7, котла № 8 в установленный срок и обеспечения гособа и промышленных предприятий теплом генеральному подрядчику СМУ-6 необходимо строительные работы по всем объектам закончить в сентябре нынешнего года.

В. БОРОВСКИЙ,  
директор Иркутской ТЭЦ-9.





# «КРУГЛЫЙ СТОЛ» РЕДАКЦИИ

**В** ВETERАНЫ революции, труда, Великой Отечественной и гражданской войны в нашей стране окружены уважением и признательностью миллионов людей. «Сегодня среда множества дел мы обязаны постоянно помнить о тех, кто прошел войну. Служить их заботам и вниманию, помогать им в житейских делах — это моральный долг органов власти, всех граждан, это закон нашей жизни» — так написано в книге «Малая земля» Леонида Ильича Брежнев.

В День Победы ветераны надевают свои ордена, и тогда словно добавляется света на улицах и площадях и ребяташки с восторгом окружают ветеранов...

В будни ветеранов оглащает эфир не пиджаке. Многие из тех, кто прошел огненные версты войны, трудятся сейчас на фронтах пятилетки, прибавив к боевой славе славу трудовую...

Честь и слава ветеранам! И наше государство, наша партия, правительство постоянно заботятся о ветеранах Великой Отечественной войны.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР, проявляя постоянную заботу об участниках и инвалидах Великой Отечественной войны, приняли постановление «О мерах по дальнейшему улучшению материально-бытовых условий участников Великой Отечественной войны», которым установлены льготы на проезд, предоставление преимущественное право на обеспечение по месту их работы путевками в санатории, профилактории и дома отдыха, предусмотрены меры по улучшению жилищных и бытовых условий.

Решения и участники войны в письмах в редакцию с благодарностью говорят о заботе партии и правительства о фронтовиках.

Иногда в письмах появляются вопросы о том, какими льготами могут ветераны пользоваться и можно ли дополнительно отпуск предоставить к основному или можно брать в другое время.

Редакция городской газеты не раз выступала с разъяснением о льготах ветеранам Великой Отечественной войны, со статьями о помощи ветеранам. Но вопросы участников войны в редакцию продолжают идти — о медицинском и торговом обслуживании, об обеспечении путевками и установлении телефонных.

Письма участников войны затрагивают многие проблемы. Вот почему редакция газеты «Знамя коммунизма» по письмам ветеранов организовала «круглый стол», на котором были приглашены секретари исполкома горсовета наркомов депутатов Федор Петрович Ченчик, заведующая отделом социального обеспечения горсовета Надежда Михайловна Шумилова, заведующая отделом торговли исполкома Дина Михайловна Васильковская, заведующий горздравоотделом Николай Александрович Дудко, заместитель начальника медицинского обслуживания «Алтаркнефтеопконтинтез» по поликлинике: Сергей Ладис Петрович Сургуца, начальник цеха городской телефонной связи Михаил Михайлович Пилис, работник горвоенкомата подполковник в отставке Владимир Дмитриевич Харахордин, председатель секции ветеранов войны Иван Борисович Зутер.

Разговор за «круглым столом» шел о том, все ли дается для помощи ветеранам на местах, что выделено из намеченного ранее, какие проблемы стоят перед партийными и советскими органами по выполнению постановления партии и правительства.

**Ф. П. ЧАШКИН:**  
— Еще в марте 1977 года республиканский комитет Алтарского горсовета народных депутатов принял решение об улучшении обслуживания участников революции, гражданской войны и Великой Отечественной войны.

После постановления партии и правительства Алтарский горсовет внес дополнения к тому своему решению. В нем сказано:  
— Руководителям предприятий совместно с общественными организациями, а также отделу торговли горисполкома при распределении фондов легковых автомобилей ежегодно выделять для

участников революции, гражданской и Великой Отечественной войны легковые автомобили: для строителей — 5, для нефтяников — 5, для отдела торговли — три машины;

— руководителям предприятий и врачам, имеющих на балансе жилье и осуществляющих его строительство, до конца 1980 года обеспечить жильем одиноких женщин — участниц Великой Отечественной войны.

**Н. М. ШУМИЛОВА:**  
— Система социального обеспечения нашего государства закреплена в статье 43 Конституции СССР. В целом по стране ассигнования на социальное обеспечение исчисляются миллиардами рублей.

Мне хочется назвать цифры, более близкие нам: сегодня 27 тысяч пенсионеров алтарчан ежегодно получают 18 миллионов рублей. Речь идет только о выплате пенсий и пособий, а ведь есть и другие виды по-

лучшения: полное государственное обеспечение в домах-интернатах, льготы на проезд, отдаленным категориям пенсионеров, выдача бесплатного автотранспорта инвалидам войны.

К действующим льготам инвалидам войны приравнены: право бесплатного проезда железнодорожным и водным транспортом погородского сообщения, а также бесплатный проезд в автобусах погородского сообщения. Инвалиды войны 3-й группы, так же как и инвалиды 1-й и 2-й групп, могут бесплатно протезировать зубы за счет государственных средств, спускаемых на здравоохранение. Все эти льготы инвалидам войны предоставляются по предъявлению удостоверения, выданного органами социального обеспечения.

На учете у нас менее трехсот пенсионеров — ветеранов Великой Отечественной войны и больше двухсот участников войны — пенсионеров, что ушли на пенсию совсем недавно... Отдел социального обеспечения выделяет путевки в санатории и на курорты страны только для инвалидов Великой Отечественной войны. Конечно, для инвалидов надо бы путевки на курорты сибирские, но мы предлагаем путевки из Черноморское побережье Кавказа и в Крым, потому что из наших местных курортов путевки выделяется очень и очень мало...

**И. Б. ЗУТЕР:**  
— К выступлению секретаря исполкома Федора Петровича хочу добавить следующее. Администрация и профсоюзный комитет Алтарского производственного объединения «Алтаркнефтеопконтинтез» также приняли решение о мерах по дальнейшему улучшению материально-бытовых условий участников и инвалидов Великой Отечественной — работников объединения. Решение обязывает широкое разъяснение трудящимся постановление партии и правительства, отдел кадров объединения представил в профсоюзные организации списки участников и инвалидов войны.

Руководители предприятий и профкомы при составлении и утверждении графика ежегодных отпусков будут учитывать пожелания участников и инвалидов Великой Отечественной войны на использование ими очередного отпуска в удобное для них время. Разрешать им предоставление дополнительного отпуска без сохранения заработной платы сроком до двух недель.

**КОРРЕСПОНДЕНТ:**  
— В постановлении говорится об улучшении торгового обслуживания инвалидов войны. Что делается в этом плане в нашем городе?

**Д. М. ВАСЬКОВСКАЯ:**  
— У нас есть приказ министра торговли о дополнительных мерах по улучшению торгового обслуживания инвалидов войны. В нем сказано, что в магазинах, выде-

ленных для торгового обслуживания инвалидов войны, необходимо вводить учет приема и использования предварительных заказов, определять перечень производственных магазинов.

В обслуживании инвалидов войны осуществлять доставку продовольственных товаров на дом инвалидам с учетом состояния их здоровья и необходимости оказания этой услуги по письменным представлениям возмездных и льготных социального обеспечения.

В Алтарске доставка на дом для инвалидов войны первой группы осуществляется только пока у строителей.

Инвалиды и участники революции, гражданской и Великой Отечественной войны промышленными товарами повседневного спроса обслуживаются в каждом магазине вне очереди.

На товары, временно отсутствующие в продаже (за исключением товаров повышенного спроса), организован прием предваритель-

ных заказов и учет их выполнения, как предусмотрено приказом Министерства торговли № 450.

По товарам повышенного спроса, таким, как машины, ковры, ковровые изделия, мебель импортного производства, электроколеса, электробельежки «ЭИЛ», которые продаются по распределению предприятий, инвалиды и участники войны обслуживаются по месту работы.

Не работающие — по месту последней работы, то есть откуда ушли на пенсию.

Все инвалиды Отечественной войны и инвалиды труда 1-й группы застрахованы за тремя производственными магазинами. Для получения мясорезов.

Все инвалиды Отечественной войны обслуживаются вне очереди всеми доступными товарами.

**КОРРЕСПОНДЕНТ:**  
— В редакционной почте есть письмо товарища Н. И. Насенкова. Он пишет: «При выдаче удостоверений в горвоенкомате нам объяснили, что согласно решению горисполкома нас в магазинах будут обслуживать вне очереди. А что получается на практике? Когда подходишь к прилавку, предъявляешь удостоверение, очередные начинают протестовать, говорят, что тем вообще не положено покупать все очереди, другие говорят, что только через 5 человек! И, с одной стороны, они правы, так как я пришел только в одном магазине обслуживать, что участники революции, гражданской и Великой Отечественной обслуживаются вне очереди. Хотелось бы видеть в наших магазинах не разочтения, а какое-то единство обслуживания».

О разных объяснениях в разных магазинах и о неуважении к ветеранам, участникам, инвалидам войны в орскто-западного района города пишет В. А. Цыляя.

А. И. Маслов задает справедливый вопрос: кого собираются вне очереди обслуживать: парикмахерской бани 205-го квартала. «У дверей», — пишет он, — висит вывеска, на которой сказано, что вне очереди обслуживаются кавалеры орденов Трудовой Славы всех трех степеней (есть ли они вообще в стране?), Герои Советского Союза и Социалистического Труда (сколько их у нас в городе?), кавалеры орденов трех степеней «За службу Родине». Читая вывеску и удивляешься бюрократизму работников этой парикмахерской. Почему в других местах написано, что вне очереди обслуживаются ветераны?»

**Д. М. ВАСЬКОВСКАЯ:**  
— На эти вопросы, конечно же, ответить необходимо. Во всех магазинах, в пунктах общепита и обслуживания будут объявлены без предпочтений.

**КОРРЕСПОНДЕНТ:**  
— Ряд писем (П. В. Шиндлова, А. И. Полюбова) затрагивает

цивильном обслуживании: «Будет ли проводиться медобследование участников войны и будут ли они поставлены на диспансерный учет?»

**Н. А. ДУДКО:**  
— Во всех поликлиниках введен внеочередной прием инвалидов войны. Проводится диспансерный учет всех ветеранов. Ведется учет всех, кто нуждается в лечении.

В постановлении партии и правительства сказано (сказано, что все группы инвалидов войны имеют право на бесплатное протезирование зубов). В нашем городе такое положение существует уже пять лет!

**КОРРЕСПОНДЕНТ:**  
— Вот письмо, в котором говорится о бездушии к инвалиду Великой Отечественной войны. Почти четыре часа простоял в ожидании приема Г. И. Кондрат, дважды его не пускали в кабинет. Прождав до середины дня, он с больной ногой вынужден был идти в другую поликлинику.

**Н. А. ДУДКО:**  
— Наверное, это единственный случай, когда проявил врач по-людское отношение к больному.

**КОРРЕСПОНДЕНТ:**  
— Об этом же пишет в ответе в редакцию зав. поликлиникой № 4 А. Е. Тюряева и сообщает, что выходящая предупредительная, ее поступок разобран на производственном совещании врачей.

**А. П. СУРУЦКАЯ:**  
— В нашей поликлинике более тысячи пенсионеров и 46 инвалидов Великой Отечественной войны. В объединении месяц май старейшим ветеранам и участникам войны: в профилактории-санатории «Родник» отдыхают и лечатся в этом месяце только они!

Участники войны у нас проходят на прием вне всякой очереди. На каждого из них заведена определенная карточка, маркированная разным цветом или рисунком. К примеру, цветочек тюльпан — врач сразу же видит: на прием идет участник войны. Не карточке ветерана войны отдают ордена. Заведена для участников войны отдельная картотека. Мы точно знаем, какое лечение в стационаре, в санаториях, в профилактории прошли участники, ветераны, инвалиды войны...

**КОРРЕСПОНДЕНТ:**  
— Думаю, так надо строить всю работу в медицинских учреждениях после постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР.

От многих товарищей пришла

письма с просьбой помочь получить им удостоверение участников войны.

**В. Д. ХАРАХОРДИН:**  
— Такая работа ведется в нашем горвоенкомате и скоро должна завершиться. Иногда к нам обращаются с просьбами о розыске необходимых документов. Мы делаем запросы в архив Советской Армии, в Центральный архив Министерства обороны. Мы уже получили ответы на более чем триста наших запросов.

**КОРРЕСПОНДЕНТ:**  
— Товарищи Г. С. Мешков, М. А. Грузных, М. А. Коньков, В. С. Савенко и другие пишут о самом, пожалуй, «больном» вопросе — об установке телефонов ветеранам.

**М. М. ПРИС:**  
— С 1 января 1979 года всех участников войны, нуждающихся в телефонах, мы занесли в список очередных. В этом списке 368 человек, на день проведения «круглого стола» у 172 телефо-

ны поставлены. Трудности тут вот какие: АТС-2 построена четверть века назад, номерная емкость ее загружена до предела. Единственный выход — блокираторы. Перспективы? Закончен проект АТС-3 и АТС-6. Необходимо пристройка к АТС-3, и если это решится в первой половине 1980 года, проблема несколько будет решена. Одна из бед наших — нет кабельной продукции: поставщики не обеспечили город кабелем.

Мы ведем учет инвалидов всех групп войны, и инвалидов труда первой группы, для которых телефоны — просто необходимость. В течение 1979 года у пятидесяти инвалидов первой группы телефоны были установлены, 50 стоят в списке первоочередных.

**И. Б. ЗУТЕР:**  
— Подводя итог сегодняшнему разговору, надо сказать, что в письмах участников войны в редакцию ставится много вопросов. На часть из них участники встречи ответили. Другие вопросы требуют решения, ибо бережное отношение к бывшим фронтовикам — закон нашей жизни.

Наша страна идет навстречу 35-летию Великой Победы, в которую внесла вклад тысячи алтарчан — участников войны.

Думается, пора начинать строительство в нашем городе мемориала или монумента в честь Великой Победы. Об этом в редакционной почте есть письма Григория Никитича Чернышева и М. Козлова. Вот что пишет Г. Чернышев: «Необходимо увековечить память людей, кто ковал победу на полях войны, в тылу. Если такая идея уже есть, я ее полностью поддерживаю и внесу посильную сумму на строительство памятника. Как бригадир, как коммунист, как ветеран Великой Отечественной войны, обязуюсь проводить массово-разъяснительную работу на своем заводе средств автоматизации и по месту жительства о важности этого мероприятия».

**КОРРЕСПОНДЕНТ:**  
— Прекрасное письмо! Но, думается, мы еще вернемся к этому разговору: ведь темы сегодняшнего разговора не исчерпаны...

Завис «круглого стола» вел

**В. Д. ХАРАХОРДИН:**  
— Прекрасное письмо! Но, думается, мы еще вернемся к этому разговору: ведь темы сегодняшнего разговора не исчерпаны...

**КОРРЕСПОНДЕНТ:**  
— Думаю, так надо строить всю работу в медицинских учреждениях после постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР.

От многих товарищей пришла

письма с просьбой помочь получить им удостоверение участников войны.

**В. Д. ХАРАХОРДИН:**  
— Такая работа ведется в нашем горвоенкомате и скоро должна завершиться. Иногда к нам обращаются с просьбами о розыске необходимых документов. Мы делаем запросы в архив Советской Армии, в Центральный архив Министерства обороны. Мы уже получили ответы на более чем триста наших запросов.

**М. М. ПРИС:**  
— С 1 января 1979 года всех участников войны, нуждающихся в телефонах, мы занесли в список очередных. В этом списке 368 человек, на день проведения «круглого стола» у 172 телефо-

# С ЗАБОТОЙ О ВETERАНАХ

ПУБЛИКУЕТ «ПАТРИОТ»



## ОЦЕНКА УЧИТЕЛЬСКОГО ТРУДА

«Все начинается с детства! — говорил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, выступая в «Артеке». — И начало всему — учеба, создание знаниями, культурой».

Вырастить детей идейно-убежденными, знающими, способными к творческому труду — это главная задача учителя. Как решить эту задачу — тема, которую обсуждало учительство города на августовской конференции. Но большой педагогический совет — это не только обсуждение задач на новый учебный год, это подведение итогов прошлого учебного года, это оценка педагогического труда. И очень откровенно, что труд просвещенцев города получил высокую оценку.

Группа учителей и руководителей учреждений городского отдела народного образования награждена медалями «Ветеран труда». Это Гумляев Андрей Николаевич, Голозин Леонид Михайлович, Никозчук Николай Игнатьевич из ЦРМ-1, Козлова Мария Васильевна, Акатьева Полина Павловна — работники Дворца пионеров и школьников, Скороходова Анна Васильевна, Пещелка Клара Семёновна, Давыдова Ольга Семёновна, Великанова Мария Андреевна из школы № 19, Ережнева Анна Трофимовна из школы № 17.

Знака «Отличник народного просвещения СССР» удостоены Косых Зоя Ивановна — инспектор горшко, Васильева Ксения Федоровна — директор Дворца пионеров и школьников, Дмитриенко Анна Григорьевна — директор школы № 29, Пажкова Наталья Васильевна — заместитель директора школы № 25, Ижойкина Валентина Андреевна — учительница начальных классов школы № 25, старший учитель.

Получили почетные грамоты Министерства просвещения СССР Спиртус Тамара Семеновна — директор школы № 6, Масленкова Мария Николаевна — учительница школы-интерната № 15 и учительница школы № 23 Смирнова Валентина Васильевна.

А сейчас в школах идут уроки. Учатся дети. Работают учителя. Снова заботы об успехах своих питомцев. Снова волнения за каждого без исключения. Но это только начало. Впереди год напряженного труда. Потому что учитель знает: каждый час, каждую минуту занятий надо использовать с наибольшей пользой. Ведь все начинается с детства, и начало всему — учеба!

И. ЛОБЫНЦЕВ,  
заведующий горшко.

## ВАЖНАЯ ПОБЕДА

ФУТБОЛ

21 сентября состоялся 33-й тур футбольного чемпионата среди команд второй лиги класса «А». «Ангара» на своем поле принимала одного из лидеров зоны — семипалатинский «Спартак».

До матча я задал волнующий многих болельщиков вопрос тренеру команды «Ангара» Сергею Александровичу Муратову.

— Почему после серии хорошо сыгранных матчей «Ангара» в играх на Дальнем Востоке потерпела три подряд поражения? Вот его ответ:

— Большая часть мячей в наши ворота была забита из-за несогласованности действий вратаря и защиты и из-за выявленных проблем в техническом оснащении команды. Эти недостатки ликвидируются, дух команды попрежнему боевой.

К этому объяснению тренера я добавлю свое мнение: команда после блестящего рывка к вершине таблицы просто расслабилась и психологически не была готова вести игру на выезде. Ну, а что у команды боевое настроение, можно было убедиться с первых минут матча со «Спартаком», который начался обоюдными атаками соперников. Гости первыми провели опасный штурм ворот Белова. Сразу же следует контратака «Ангара». И вот Лобанов сильнейшим ударом под перекладину открывает счет — 1:0. Это произошло на 12-й минуте матча.

На 14-й минуте в очередной голевой ситуации у ворот «Спар-

така» гости нарушают правила. Пенальти четко реализует защитник Егоркин — 2:0. До перерыва было еще три голевых момента у ворот «Спартак», но счет не изменился. Второй тайм начался вырванными атаками наших игроков. Прибавив в скорости, они заметно потеснили гостей с центра поля и постепенно наращивали давление. Ближе четкого стали проглядываться все линии, меньше стало бездумной беготни, и это сразу сказалось на качестве. На 56-й минуте, ворвавшись в штрафную, Измайлов быстро отдает мяч находившемуся в более

выгодном положении Лобанову, и тот забивает третий гол в ворота гостей. Вот здесь лидер дрогнул — это выразилось в грубой отбойной игре и ошибках в обороне.

Окрыленная успехом, «Ангара» продолжает осадку ворот «Спартак». На 61-й минуте четвертый гол забивает Олег Измайлов. Гости вводят в бой свежие силы. «Ангара» тоже меняет двух игроков: Ляликов — Белова, а Савин — Покоина. Спартаковцы, решив во что бы то ни стало забить гол престижа, предприняли несколько опасных контратак, но счет 4:0 остался неизменным. «Ангара» сдержала важную победу над грозным соперником. Героями матча стали самоотверженно игравшие Лобанов, Измайлов, Егоркин и Белов.

И. АМОСОВ.  
На снимке: О. ИЗМАЙЛОВ.  
Фото автора.



Редактор В. А. СТАРИКОВ.

Ангарское среднее ГПТУ-32 объявляет дополнительный прием в группу со сроком обучения 1 год на базе 10 классов по специальности: слесарь-монтажник по компрессорам, насосам и вентиляторам. Стипендия 72 рубля. Предоставляется общежитие. (1531).

### ВО ВТОРОМ ЭШЕЛОНЕ

Федерация футбола РСФСР сообщает результаты матчей чемпионата страны среди команд второй лиги (шестая зона), которые состоялись 21 сентября:

«Амур» (Благовещенск) — «Чкаловец» — 5:1.  
«Локомотив» — «Динамо» — 1:0.  
«Звезда» — «Торпедо» (Рубцовск) — 2:1.  
«Торпедо» (Томск) — «Булат» — 1:0.  
«Автомобилист» — «Восток» — 1:0.  
«Ангара» — «Спартак» — 4:0.  
«Иртыш» — «Луч» — 2:1.  
«Целинный» — СКА — 3:1.  
«Угольщик» — «Амур» (Комсомольск) — 0:0.  
«Шахтер» — «Авангард» — 4:0.

Утерянный диплом Я № 816441, выданный на имя Сведчинской Ирины Владимировны в 1977 году, считать недействительным. (1526).

Меняем 2-комнатную благоустроенную квартиру в г. Железногорске-Илимском на квартиру в г. Ангарске. Общаться: г. Ангарск, 23-12-12 или по телефону 9-80-45. (1530).

## У АНГАРСКИХ ЖУРНАЛИСТОВ

ГАЗЕТА «Знамя коммунизма» стала лауреатом Всесоюзного конкурса на лучшее освещение социалистического соревнования в 1978 году. В связи с этим газете вручена на два почетная грамота правления Союза журналистов СССР.

Состоялся очередной пленум правления Иркутской областной журналистской организации. Его участники обсудили доклад председателя правления В. П. Никольского о задачах средств массовой информации и пропаганды, вытекающих из постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы».

В прениях по обсуждаемому вопросу выступили редактор «Советской молодежи» А. М. Шеголев, В. И. Зуев — редактор из Усть-Кута, корреспондент «Восточно-Сибирской правды» Р. М. Вайнер, редактор куйтунской районной газеты М. И. Молоткова, Г. Н. Красников из Тулуна и другие. Принято соответствующее постановление.

Областной комитет КПСС провел день редактора, который посвящался вопросам дальнейшего повышения эффективности сельскохозяйственного производства в Иркутской области.

Перед журналистами выступили начальник областного управления сельского хозяйства Н. А. Левада, заместитель начальника областного объединения «Скотопром» В. И. Верхолин, собственный корреспондент газеты «Сельская жизнь» Л. В. Бабин, инструктор обкома КПСС Г. М. Бутаков. Об опыте работы своих газет по освещению вопросов сельского хозяйства рассказали редакторы Н. А. Дюкляев из Усть-Орды и В. А. Стариков из Ангарска.

В связи с отъездом Г. В. Гольяпиной на учебу в Ново-Сибирскую высшую партийную школу редактором газеты «Ангарский строитель» утверждена Т. И. Виноградова, работавшая ранее в газете «Знамя коммунизма» заведующей отделом партийной жизни.

4—7 января 1980 года редакция газеты «Знамя коммунизма» совместно с городскими спортивными организациями проводит соревнования по спортивному ориентированию на кубок героя гражданской войны Н. Каландаришвили. Прием заявок на участие в соревнованиях производится до 1 декабря.

## ДЛЯ МОЛОДЫХ РАБОЧИХ

Важным делом считают в общежитии № 11, где живут молодые рабочие производственного объединения «Ангарскнефтеоргсинтез», организацию лекций для молодых рабочих не только на темы международного положения, но и беседы о культуре поведения, о том, как красиво одеваться.

Его и на этот раз гостями молодых рабочих были работники ателье «Рубин». В непринужденной обстановке представители «Рубина» рассказали о направлении «Моды-79».

В заключение беседы состоялась широкая распродажа разнообразных изделий мужской и женской одежды.

Наш корр.

Программа  
ТЕЛЕВИДЕНИЯ

Кино

ЧЕТВЕРГ, 27 сентября

1-я программа

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

8.00—«Время». 8.40—Утренняя гимнастика. 9.05—«У озера». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 12.00 — «Клуб кинопутешественников». Ведущий журналист О. К. Игнатьев. 13.00—Новости. С 13.05 до 16.15 — Перерыв. 16.15—«Книжки — вестники дружбы». 16.45—«Веселые нотки». 17.00—«Совершенство механизма хозяйствования». Выступление вице-президента Академии наук СССР академика П. И. Федосеева. 17.25—«Жизнь науки». 17.55—К Международному году ребенка. «Детство». Документальный фильм (ЦСДФ). 18.15—«Сегодня в мире». 18.30—«Поет народная артистка СССР М. Биешу». 19.15—«Впервые на экране ЦТ». «Доверь» Художественный фильм. 20.30—«Время». 21.05—Вечерний концерт для машиностроителей. 21.50—Программа документальных фильмов. 22.45—Новости.

2-я программа

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

13.45—Новости. 14.00—«Земля вернет сторице». Научно-популярный фильм. «Леннаучфильм». 14.10—«Материалистическое понимание истории». 14.40—«Шахматная школа». Белая дядя. 15.10—«Отзовитесь, горняки!». 15.40—«Универсиада-79». С 16.15 до 18.30 — Перерыв.

ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК

18.30—Для детей. Программа мультфильмов. 19.20—«Приангарье». 19.50—«Иван Пономаренко». Фильм-концерт. 20.20—«Маршрутами первых лоповцев». К 25-летию Братскгэстроя. 21.05—«Добровольцы». Художественный фильм. Киностудия имени Горького. 22.35—«Советуем, предлагаем, рекомендуем». Телевизионная реклама.

«МИР» — Горбуя. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-40 (удл).

«ПОБЕДА» — Жестокое лицо Нью-Йорка (лето до 16 лет не допускаются). Италия — Мексика. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40.

Открыта предварительная продажа билетов на новый художественный фильм «Шла собака по роялю».

«КОМСОМОЛЕЦ» — Неоконченная песня (2 серии). 15, 17-40, 20-20. Четвертая серия. 15-10.

«ОКТАБЕРЬ» — Тактика бега на длинную дистанцию. 15, 17, 19, 21. Мультсборник. 15-20.

«ГРЕНАДА» — Зита и Гита (2 серии). 12, 16, 18-30, 21. Джек в стране чудес. 10, 14-30.

«ПИОНЕР» — Сдается квартира с ребенком. 10, 13-40, 15-30, 17-20, 19 (удл. — Горизонт), 21-10. Киноклуб «Красный, желтый, зеленый». Мультсборник «Шапокляк». 12.

«ЛЕТНИЙ» — Версия полковника Зорина. 17, 19, 21.

ДК «ЭНЕРГЕТИК» — Живущие свободными. 16, 18, 20. Бей, барабан! 14-30.

ДК НЕФТЕХИМИКОВ — Версия полковника Зорина. 15, 17, 19.

Коллектив учителей и учащихся школы № 10 выражает глубокое соболезнование учителю школы Приходько Анне Григорьевне по поводу смерти мужа

Коллектив Ангарского промышленного политехникума глубоко скорбит по поводу преждевременной смерти бывшего заместителя директора техникума ЧЕБРОВОЙ Людмилы Петровны и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойной.

Уважаемые ангарчане! Ангарская фабрика химчистки и крашения одежды предлагает новый вид услуг — выделку натурального меха домашних животных и диких, а также его покраску в черный, коричневый цвета. Адреса приемных пунктов: приемный пункт № 2 — квартал 80, дом 3; приемный пункт № 3 — в здании «Соболя»; приемный пункт № 4 — улица Автоматки. Ждем ваших заказов. (1511).

Уважаемые ангарчане! Ангарская фабрика химчистки и крашения одежды производит покраску нейлоновых рубашек в различные цвета, изделий из эластана, кожаных пальто и курток, капронового тюля в голубой и фиолетовый цвета. Заказы принимают все приемные пункты города. (1512).

Внимание ангарчан, организаций, общежитий, учреждений! Ангарская фабрика химчистки и крашения одежды предлагает для населения Ангарска и пригородных поселков выдачу постельных принадлежностей напрокат на 10 суток. В комплект входят простыня, пододеяльник, наволочка и полотенце. Стоимость оказанных услуг на 10 дней 1 рубль 10 копеек.

Постельные принадлежности напрокат можете получить на приемном пункте химчистки № 2 ежедневно с 8 до 20 часов по адресу: г. Ангарск, 80-й квартал, дом 3, остановка «Школьная». (1513).

### НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

проспект Карла Маркса, 41, редактор — 2-42-37, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-21-37, ответственный секретарь, отдел информации — 2-65-90, отдел промышленности и общественной приемная — 2-45-83, отдел культуры, писем и быта и телетайпная — 2-65-92, бухгалтерия, отдел объявлений — 2-65-91, корректоры в типографии — 2-20-68.